

1月30日晚间，在上交所设立科创板并试点注册制的具体制度安排终于出炉。在交易层面，征求意见稿中的多项规则都与现行的A股交易规定截然不同。其中，两融业务也迎来较大改动。

科创板股票交易特别规定征求意见稿中，第十二条规定，科创板股票自上市首日起可作为融资融券标的。那意味着，科创板股票上市首日就有可能被允许做空。

澎湃新闻记者查阅上海证券交易所现行的融资融券业务规则发现，股票要想成为两融标的，条件不少。

时间条件上，要求上市交易超过3个月。

交易指标要求上，融资买入标的股票的流通股本不少于1亿股或流通市值不低于5亿元，融券卖出标的股票的流通股本不少于2亿股或流通市值不低于8亿元。

要求在最近3个月内没有出现下列情形之一：

- 1.日均换手率低于基准指数日均换手率的15%，且日均成交金额小于5000万元；
- 2.日均涨跌幅平均值与基准指数涨跌幅平均值的偏离值超过4%；
- 3.波动幅度达到基准指数波动幅度的5倍以上。

其他条件包括，股东人数不少于4000人；股票发行公司已完成股权分置改革；以及股票交易未被本所实施风险警示。

上交所在1月30日公布的业务规则征求意见稿中，并没有针对科创板股票成为两融标的的设置其他要求。

有券商交易员介绍，融券制度目前A股市场也有，科创板开展券商证券借入业务并非创新，但是当前的A股融券业务面临着券源匮乏的窘境。

这位业内人士说：“融券需求肯定是有，但现在主要是券的来源太少，因为券商要把客户的券交给银行托管，自己手里没有券。要想融券，一种渠道是券商自营盘的券拿出来，但是现在业内不是很愿意这么做，而且也有限。另一种渠道是转融通，通过证金公司，机构向券商提出要用融券做个股做空，券商上报证金公司，证金公司把券给券商，券商再给到客户。但这种方式的成本很高，证金公司就要收5个点，到客户手里就是7到8个点的成本，所以没什么人会这么多。”

科创板股票交易特别规定征求意见稿中提到，“本所可以根据市场需要，经中国证监会批准，在科创板开展证券公司证券借入业务，促进融资融券业务均衡发展。”

允许股票上市首日就作为两融标的，只是第一步。澎湃新闻记者从上交所相关业务负责人处了解到，后续交易所将就融券标的发布指引，希望改善单边市的情况。